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Huber Mike – MANDATE Trade Union – Dublin/Ireland

Die Mandate Trade Union ist die zuständige Gewerkschaft für die Beschäftigten im Einzelhandel und die Barbeschäftigten. Sie ist mit 45.000 Mitgliedern die viertgrößte von 55 Einzelgewerkschaften, welche alle unter dem Irish Congress of Trade Union (ICTU) vereint sind. Gesamt sind in Irland ca. 40 % der Beschäftigten in den Gewerkschaften organisiert.
Die Mandate Trade Union hat beim Bundeskongress im Jahr 2008 einen Relaunch der eigenen Gewerkschaft beschlossen. So wurde die gesamte Struktur geändert und versucht, die Mitbestimmung der Mitglieder zu verbessern. Ebenfalls wurden auch alle Kommunikationsformen geändert, um Mitglieder über alle Verhandlungen im Vorhinein, während dessen und nach Abschluss zu informieren.
 
Betriebliche Vertretung:

Im Unterschied zu Österreich gibt es in Irland keine rechtliche Grundlage für Betriebsräte. Sie genießen auch keinerlei rechtlichen Schutz, um ihre Arbeit auszuüben. Die sogenannten "Shop Stewards" werden von den Beschäftigten in einer geheimen Wahl gewählt.
Die Verhandlungen mit der Geschäftsleitung übernimmt in den meisten Fällen allerdings die Gewerkschaft selbst. Aufgrund des fehlenden arbeitsrechtlichen Schutzes übernehmen die SekretärInnen viele Aufgaben, die in Österreich von den Mitgliedern des Betriebsrates wahrgenommen werden.

Sozialpartnerschaft:

Es gab seit 1978 eine Sozialpartnerschaft zwischen Gewerkschaften, ArbeitgeberInnenverbänden und Regierung. Ziel der alle zwei Jahre stattfindenden Verhandlungen waren Einführungen von Maßnahmen, die zur Entwicklung der irischen Wirtschaft dienen sollten. Unter anderem wurden jedes Mal Erhöhungen der Gehälter um gewisse Prozentsätze im 6-Monatsabstand verhandelt. Die Ergebnisse der Verhandlungen wurden anschließend bei den Gewerkschaften durch eine Wahl aller Mitglieder bestätigt oder abgelehnt.
Diese Sozialpartnerschaft wurde allerdings von den ArbeitgeberInnen im Jahr 2009 aufgekündigt. Die Begründung war, man könne sich keine Gehaltserhöhungen in der Krise mehr leisten.

Kontakt:

Mein Tagebuch kann unter www.hubermike.wordpress.com gelesen werden, in dem ich meine Erfahrungen jeden Tag dokumentiert habe.

Die Homepage der Mandate Trade Union kann unter www.mandate.ie angesehen werden.
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